

摄影爱好者拍摄珍稀鸟类



守着“金山”愁饭吃

“为什么总有人举着长枪短炮在拍摄？拍什么呢？”“双角犀鸟啊！那可是珍稀鸟类。”2015年，盈江县政府工作人员前往石梯村考察时，总会看见有人在路边拍鸟。那时，盈江县观鸟协会会长班鼎盛也是石梯村的观鸟常客，他从资料中了解到，石梯村鸟类资源丰富，有鸟类350余种，占全国已发现鸟类的24.7%，不少鸟类还是世界独有。

在当时，石梯村81户村民就有建档立卡贫困户43户。虽然观鸟游客越来越多，石梯村名气越来越大，但是村子依旧十分贫困。石梯村如何发展？当地政府部门也在思考。

2015年4月，太平镇成立了雪梨村石梯综合发展专项工作领导小组。之后，在各方的努力下，专项工作领导小组结合当地的生态资源优势，经过认真谋划，一个挖掘“观鸟文化”、打造观鸟创意农业，帮扶石梯村脱贫的思路逐渐清晰起来。同年7月，盈江县“中国犀鸟第一村”建设规划正式形成。

根据规划，2016年春节前，石梯村要完成民居改造、道路修缮等基础设施建设。在各级各部门的帮扶下，2017年，石梯村的基础设施大变样，车子可以直接开到农户家门口。

案例

石梯村： 「观鸟文化」 铺出致富路

云南省盈江县太平镇石梯村民小组是一个景颇族、傣族聚居的边境民族村，村里鸟类资源丰富。近年来，石梯村在发掘“观鸟文化”上下功夫，逐步形成独具特色的“观鸟”创意农业，为石梯村脱贫致富开辟了新路径。